
Exponentialfunktionen

Der Einfluss der Basis auf den Graphen

Der Kehrwert der Basis

f b  ist eine Funktion mit f b( x )=b
x , x∈ℝ  und 0<b<1 . K f  ist der Graph von f b . Dann 

geht der Graph K h  von hb( x )=( 1b )
x

 durch Spiegeln des Graphen K f  an der y-Achse 

hervor.

Das bedeutet, es gilt hb( x )=f b(−x )

Beweis:

f b(−x )=b
−x=b(−1 )⋅x=( b−1 )x=( 1b )

x
=hb( x )

Beispiele: 

Globales Verhalten
Aus einer vorhergehenden Unterrichtseinheit ist bekannt, dass

x→∞ ⇒ f b( x )→0 ∧ x→∞ ⇒ hb( x )→∞

Aus der Tatsache, dass K h  das Spiegelbild von K f  an der y-Achse ist, folgt

x→−∞ ⇒ f b( x )→∞ ∧ x→−∞ ⇒ hb( x )→0
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Exponentialfunktionen

Eine größere Basis

f b  ist eine Funktion mit f b( x )=b
x , x∈ℝ  und 0<b<1 .

ha  ist eine weitere Funktion mit ha( x )=a
x , x∈ℝ  und b<a<1 .

K f  ist der Graph von f b und K h  ist der Graph von ha .

Dann entsteht K h  durch Stauchen von K f  in x-Richtung bzw. es gibt ein n>1  für das

h( x )=f ( n⋅x )  ist.

Beweis:

f b( n⋅x )=b
n⋅x=( bn )x

Wähle n  so, dass a=bn  ist, dann ist ( bn )x=ax=ha( x )

Bleibt nur noch zu zeigen, dass immer so ein n  existiert:

i. Da  a>b  ist muss a>0  sein. 

ii. Der Wertebereich von f b ( x )  ist W=ℝ+
∗

iii. Da a∈W   muss ein n∈ℝ  existieren, so dass f b( n )=b
n=a  ist.

Damit existiert so ein n .

Beispiel: f 2( x )=( 12 )
x

∧ h3( x )=( 13 )
x

h3( x )=f 2( n⋅x )  mit n≈1,59
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